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Ion Onuc NEMEŞ-VINTILĂ 
 
 

BIBLIOTECILE PUBLICE DIN OLANDA  

ŞI MISIUNEA LOR: 

„SĂ FACEM O COMUNITATE MAI BUNĂ”* 

 
 
 
 Conferinţa despre biblioteci publice din Olanda are loc în zilele (iunie 

2010) în care Guvernul României a hotărât să reducă salariile şi personalul 

instituţiilor de cultură, inclusiv biblioteci, cu 25 de procente. Criza este reală, 

dar a încerca să ieşi din ea sacrificând instituţiile de cultură, cele care dau şi 

certifică identitatea spirituală a unui popor, reprezintă o crimă culturală cu 

consecinţe grave, irecuperabile pentru prezentul şi viitorul unei naţiuni. Carta 

Uniunii Europene precizează clar un principiu care defineşte însăşi ideea de 

dezvoltare: „Viitorul unei comunităţi depinde de viitorul bibliotecii publice”, 

iar Carta Cărţii (1977) din Manifestul UNESCO spune că „bibliotecile fac 

parte din rezervele naturale ale fiecărei ţări”. Trăim într-o eră a informaţiei, 

iar informaţia trebuie să devină accesibilă fiecărui individ. Biblioteca publică 

este  instituţia infodocumentară şi culturală cea mai utilizată, care gestionează 

acest proces într-un  act de democratizare a accesului liber la informaţie. Prin 

aceasta biblioteca publică este şi o instituţie de protecţie socială, asigurând 

accesul general şi gratuit la carte, informaţie şi cultură.  

                                                 
* Conferinţele, însoţite de imagini, au fost prezentate colegilor şi publicului interesat 

in zilele de 11, 18, 25 iunie, 2  si 16 iulie 2010 în foaierul corpului B al Bibliotecii ASTRA. 
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Fac aceste observaţii preliminare mânat de comparaţia cu realitatea pe 

care am întâlnit-o în Olanda, timp de o săptămână (16-22 mai 2010), când am 

vizitat bibliotecile publice din Rotterdam, Delft, Amsterdam, Haga şi 

Biblioteca Naţională (Regală) din Haga. 

 Vizita de documentare a fost finanţată de Fundaţia Bill şi Melinda 

Gates prin IREX (International Research and Exchange Board) Romania. 

Componenţa delegaţiei române a fost urmatoarea: Doina Popa, preşedinta 

Asociaţiei Naţionale a Bibliotecarilor şi Bibliotecilor Publice din România, 

Ioana Crihana, Silvia Nestorescu, Liviu Dediu din partea ANBPR, Meaghnn 

O’Connor, reprezentanta IREX Central Washington, Cristina Văileanu din 

partea IREX România, directorii de biblioteci judeţene Monica Avram - Târgu 

Mureş, Dragoş Neagu – Biblioteca Judeţeană „ Panait Istrati”Brăila, Gabriel 

Gheorghe Cărăbuş – Biblioteca Judeţeană „ I.G. Sbiera” Suceava, Constantin 

Bostan – Biblioteca Judeţeană „G.T. Kirileanu” Piatra Neamţ, Ion Onuc 

Nemeş – Biblioteca Judeţeană ASTRA Sibiu, colegele Elena Popescu- 

Biblioteca Judeţeană „George Bariţiu” Braşov, Alina Lemnean de la Biblioteca 

Judeţeană „Petre Dulfu” din Baia Mare . 

 

 

OLANDA 

                       prin câteva simboluri 

 

Olanda - o ţară mică, aproape ascunsă în ape - are o suprafaţa de cinci 

ori mai mică decât a României, o populaţie de 15 milioane de locuitori şi peste 

100 de minorităţi naţionale. 
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LALEAUA 

 

De regulă, definim o ţară, un popor, prin câteva simboluri. Cel dintâi 

pe care îl asociem Olandei este laleaua, cea mai cunoscută şi mai cultivată 

floare din ţară, originară din Caucaz şi adusă în Europa pe la mijlocul 

secolului al XVI-lea. Fermierii olandezi produc 9 bilioane de bulbi anual, ceea  

 
ce îi situează pe primul loc în lume în ceea ce priveşte exportul de bulbi şi de 

flori. Pentru olandezi florile reprezintă un mod de viaţa. Sunt esenţiale în 

concepţia olandeză despre cămin. Numai japonezii cumpără mai multe flori 

decât olandezii. Potrivit statisticilor, un olandez cheltuie anual 60 de euro 

pentru flori. În Anglia şi SUA se cheltuie doar pe jumătate din această suma. 

În sezon ele sunt vândute în buchete de 50 de fire. Astăzi florile, bulbii, 

fructele şi legumele special cultivate aduc Olandei mai mult de 10 miliarde de 

euro anual  numai din export. Cu un asemenea venit Olanda este al treilea 

mare exportator agricol dupa SUA şi Franţa. Olanda exportă mai multe flori 
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tăiate decât tot restul lumii împreună (75% din piaţa globală). Olandezii au 

mai mult de 51% din florile de ghiveci cultivate din întreaga lume. 

 

O ŢARĂ PE BICICLETĂ 

 

Un alt simbol cu care te înâlneşti pretutindeni în Olana este bicicleta. 

La o populaţie de 15 milioane de locuitori numărul bicicletelor depăşeşte 11 

milioane. O ţară pe bicicletă. Olandezii au un adevărat cult pentru bicicletă. Şi 

de aici o adevărată cultură pentru mişcare, ceea ce se traduce printr-o populaţie 

sănătoasă, suplă, ce trăieşte într-un mediu curat, nepoluat, ecologic, cu 

 

cheltuieli reduse pentru medicamente şi spitalizări. Desigur, pentru aceasta s-a 

creat o adevărată infrastructură: piste speciale, parcări mari, parcări 

supraetajate în gări, parcări subterane, vagoane speciale pentru navetiştii care 



 
 
 
 
 
 
ION ONUC NEMEŞ ……………………………………………………......  11 

circulă cu bicicleta. Bicicletele se pot închiria în majoritatea staţiilor de tren la 

preţuri rezonabile: 6 euro pe zi şi 25 de euro pe săptămână. Peste tot, păduri de 

ghidoane şi pedale. Un mod sănătos de a trăi, care din punct de vedere medical 

se traduce prin ecuaţia ”e mai ieftin să previi decât să tratezi”.  

 

MORILE DE VÂNT 

 

Din ceea ce mai înainte erau adevărate păduri de mori de vânt (Olanda 

- „Ţara morilor de vânt”), astăzi au mai rămas aproximativ o mie din care 

foarte puţine sunt în stare de funcţionare. 

În secolul al XVI-lea morile de vânt au fost transformate în pompe de 

apă care colectau apa dintr-un canal de drenare într-un canal mai mare situat 

puţin mai sus. O soluţie ingenioasă de a scoate ţara de sub ape. De altfel, 65 la 

sută din suprafaţa cultivabilă a ţării a fost recuperată din ape.  
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SABOŢII 

 

Folosiţi şi astăzi, mai ales de fermieri, de muncitorii de la drumuri, de 

marinari, saboţii sunt şi ei o marcă naţională pe care oamenii îi găsesc la fel de 

practici şi comozi. Turiştii îi cumpară pentru aspectul lor decorativ. Materialul 

din care sunt confecţionaţi este lemnul de plop sau de salcie, copaci care sunt 

plantaţi pe malurile canalelor sau a mlaştinilor cu rolul de a menţine constant 

nivelul apei prin aceea că fiecare specie din cele menţionate conservă 1000 

litri de apă în 24 de ore. Încă un aspect al spiritului practic şi inventiv al 

olandezului.  
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OAMENII 

 

Înainte de orice, olandezul este dârz. O dârzenie izvorâtă din condiţia 

de Sisif pe care olandezii şi-au asumat-o după fiecare dezastru natural sau 

uman. Dovada este însăşi ţara pe care au construit-o prin recuperarea 

pămâtului din mare. Un travaliu istoric lung, început în secolul al VI-lea, 

dublat de efort fizic la fel de mare, constant, niciodată abandonat şi însoţit de 

legi nemiloase. Celui care distrugea un dig i se tăia mâna dreaptă şi era 

expulzat din ţara. Olandezii au un adevărat cult pentru lucrul bine făcut. Au 

respect pentru reguli, valori şi resurse, o etică a muncii foarte dezvoltată şi un 

dinamism civic contaminant. Şi un principiu care spune că un lucru odată 

început trebuie dus până la capăt. Au o disciplină liber consimţită, fineţe de 

bijutier şi un simţ artistic înnăscut în tot ceea ce fac. Pentru olandez timpul 

este foarte preţios. Nimeni nu-l iroseşte, ci caută să-l investească cu valoare, 

aşa cum valoare mare este investită în puterea cuvântului care are putere de 

lege. 

Poporul este primitor şi sincer, onest, politicos şi surâzător, direct şi 

franc, modest. Olanda este o ţară dintre cele mai primitoare pentru străini. 

Olandezii au un adevărat cult al curăţeniei. Un călător englez în secolul al 

XVIII-lea îi definea pe olandezi „sclavi adevăraţi ai curăţeniei; la ei străzile 

sunt pavate cu cărămidă, încât e mai curat pe străzile lor decât în casele 

noastre”. Aşa sunt şi interioarele caselor, definite prin rafinament şi eleganţă 

simplă. Ei folosesc fiecare colţ al spaţiului de locuit cât mai creativ şi cât mai 

eficient posibil cu interioare deschise vederii şi ziua şi noaptea pentru că 

olandezii nu suferă de curiozităţi inestetice. Ca toate popoarele mării, olandezii 

au vocaţia călătoriei, ceea ce se traduce printr-o mare şi mereu proaspătă 

dorinţă de cunoaştere şi prin însumarea de cunoştinţe şi experienţe diverse. 
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Aspectul e vizibil deopotrivă în librării şi în biblioteci, unde cartea de călătorie 

(atlase, hărţi, ghiduri generale, ghiduri de conversaţie, pliante, albume, 

dicţionare, reportaje de călătorie etc.) ocupă spaţii ample. 

 

DE CE OLANDA? 

 

Mai intâi pentru modul de organizare a sistemului de biblioteci publice. 

Aici, biblioteca  este cel mai mare club, cu peste patru milioane de membri, de 

unde rezultă că tot al patrulea locuitor al ţării face parte din acest club select. 

În Olanda funcţionează un Birou Naţional pentru Promovarea Cărţii Olandeze, 

care dezvoltă proiecte şi programe la nivel naţional cu scopul principal de a 

aduce publicul la bibliotecă. Foarte interesant şi eficient programul „Olanda 

citeşte” (The Netherland’s Read) care se desfăşoară pe perioada unei singure 

luni în care toată lumea citeşte aceeaşi carte din literatura olandeză, reeditată 

într-un milion de exemplare. Pornind de la titlul ales, bibliotecile organizează 

dezbateri, lecturi publice, comentarii, întâlniri cu editori, scriitori, autori etc. 

Un alt program „Olanda este o naţiune inteligentă” are menirea să 

demonstreze şi să stimuleze capacitatea de inovaţie a oamenilor prin 

manifestări specifice, îmbunătăţind dialogul cu utilizatorii, cu comunitatea.  

De ce Olanda? Pentru ca aici sunt sediile celor două mari asociaţii ale 

bibliotecilor: EBLIDA (The European Bureau for Library Information and 

Documentation) şi IFLA – Federaţia Internaţională a Asociaţiilor de Biblioteci 

şi Instituţii de Informare cu membri din întreaga lume (biblioteci naţionale, 

instituţii de informare comunitară, biblioteci, ministere, şcoli de 

biblioteconomie, asociaţii ale bibliotecilor, membri individuali, bibliotecari, 

studenţi), asociaţie care se implică în elaborarea standardelor, normelor şi 

regulamentelor pentru practica biblioteconomică. IFLA a editat Manifestul 
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IFLA pentru bibliotecile publice, disponibil în 35 de limbi. Asociaţia îşi 

desfăşoară activitatea prin conferinţe anuale la care sunt prezente 20-25 de ţări, 

cu 3-4000 de participanţi. În programul conferinţelor este cuprinsă şi o 

expoziţie tematică ce ilustrează tendinţele curente şi viitoare ale domeniului 

biblioteci. Anul acesta conferinţa IFLA va avea loc la Götteborg (Suedia), anul 

viitor la Porto Rico, cu tema „Biblioteca şi drepturile omului” şi un raport 

mondial despre „Starea bibliotecilor în toată lumea”, în 2012 la Helsinki, iar 

în 2013 în Asia de Sud-Est şi Oceania. IFLA ajută asociaţiile naţionale să 

devină mai puternice, formulează şi creează ghiduri de acţiuni, oferă granturi 

pentru traininguri fiecărei ţări, dezvoltă 43-44 de programe pentru diferite  

tipuri de biblioteci, este recunoscută şi se consultă cu ONU. EBLIDA este o 

asociaţie independentă de biblioteci naţionale, organizaţii de informare şi 

documentare, asociaţii de arhive şi alte instituţii de profil din  Europa, care 

încurajează statele membre să acţioneze în numele bibliotecilor şi să consimtă 

la acreditarea bibliotecii drept centru de cunoaştere. Principalele activităţi ale 

EBLIDA vizează: 1. Conectarea bibliotecii la societatea informaţională; 2. 

Apărarea drepturilor de autor în domeniile educaţiei şi culturii; 3. Promovarea 

accesului la informaţie în era digitală; 4. Oferta de direcţii, tendinţe şi 

informaţii certificate cu privire la serviciile bibliotecii publice în toate statele 

membre din Europa; 5. Realizarea Cartei Albe a bibiotecilor, ce descrie noul 

rol al bibliotecilor în societatea informaţională. Obiectivul EBLIDEI este acela 

de a realiza o voce comună a bibliotecilor europene şi a utilizatorilor. În acest 

sens, ea face lobby pentru biblioteci la nivel european, convinge instituţiile 

europene şi internaţionale despre interesele bibliotecii, convinge membrii 

Parlamentului European despre cât de important este ca informaţia să fie 

liberă. 
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De ce Olanda? Pentru un amănunt nu lipsit de semnificaţie în era 

informaţiei: peste 85 la sută din populaţia Olandei are un calculator, ceea ce 

confirmă standardul ridicat în ceea ce priveşte accesul la informaţie al 

olandezilor. 

În Olanda este şi sediul Bibliotecii Digitate –Europeana.eu, o colecţie 

online multilingvă ce include milioane de materiale provenind din muzee, din 

biblioteci şi arhive europene, prin care se asigură accesul publicului la cărţi, 

ziare, filme, hărţi, fotografii, muzică etc. Biblioteca Europeana a fost lansată 

în luna noiembrie 2008 şi se compune din bibliotecile digitale ale naţiunilor 

europene. Este o sursă de cunoaştere ce promovează descoperirea de noi 

informaţii şi crearea de noi reţele într-un spaţiu multilingv în care utilizatorii 

se pot implica, pot împărtăşi şi pot fi inspiraţi de diversitatea şi bogăţia 

patrimoniului cultural şi ştiinţific european. Programul de digitizare al Olandei 

se numeşte „Memoria Ţărilor de Jos”. Până în anul 2013, 10 la sută din 

patrimoniul naţional va fi digitizat, după care va urma un salt spectaculos în  

următorii 17 ani când va fi digitizată diferenţa de 90 de procente iar conţinutul 

va fi conectat la Google. 

De ce Olanda? Pentru întrebările pe care bibliotecile şi bibliotecarii şi 

le pun: Ce facem? Ce devenim? Cum devenim? Cum putem face ca biblioteca 

sa facă parte din acest stil de viaţă modernă? Cum putem adapta mentalitatea 

bibliotecarilor la viaţa modernă? Suntem pregătiţi? Suntem prăfuiţi?... Sunt 

întrebări permanente ale căror răspunsuri se concretizează în biblioteci mai 

active şi mai moderne, şi care lucrează pentru calitate (Working on Quality in 

Public Library). E un lucru bine cunoscut: transformarea unei biblioteci vine, 

înainte de orice, prin personal. Nu o diplomă e importantă, ci ceea ce ştii să 

faci. De aceea atestarea personalului se face din patru în patru ani, în  

conformitate cu evoluţia standardelor în domeniu. În acest scop bibliotecarii 
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lucrează pentru câteva luni într-o altă bibliotecă, ceea ce pentru bibliotecar se 

constituie într-o experienţă nouă, el devenind mai activ, cu competenţe 

dezvoltate. A lucra împreună înseamnă să promovezi şi să dezvolţi noul. În 

această ordine de idei, pentru o bibliotecă un viitor sigur reprezintă capacitatea 

de a se reînnoi şi a se adapta mereu. Prin serviciile dezvoltate, biblioteca 

devine mult mai aproape de om, cultivă realţiile umane şi demonstrează că 

întotdeauna există un răspuns la nevoile societăţii, instituţia cărţii influenţând 

calitativ şi cantitativ viaţa unei comunităţi. 

De ce Olanda? Poate şi pentru un anume sincronism în materie de 

biblioteci publice ce situa, în urmă  cu un secol şi jumătate, România pe 

acelaşi plan cu Olanda. Prima biblioteca publică în Olanda s-a deschis în anul 

1892, la Utrecht, iar în Transilvania prima bibliotecă publică – Biblioteca 

ASTRA – s-a constituit în anul 1861, aşadar cu 31 de ani mai devreme. Unde 

şi când am pierdut sincronizarea cu Europa se ştie prea bine. Vizita  aceasta, 

parte a programului Biblionet, va conduce, suntem siguri, spre un nou destin 

european al bibliotecilor publice din Romania. 

 

BIBLIOTECA PUBLICĂ DIN HAGA 
  

Biblioteca publică din Haga reprezintă chintesenţa unei simbioze: 

primărie -bibliotecă, cele două instituţii propunându-şi drept scop suprem:”Să 

facem o comunitate mai bună!” 

Celebrul arhitect american Richard Meier a imaginat cele două 

instituţii reunite sub acelaşi acoperiş într-un cub de sticlă, translucid, ceea ce i-

a atras ansamblului arhitectural din partea publicului porecla, într-o notă uşor 

ironică, de „Palatul de gheaţă”. Comentatori ai stilului arhitectural atât de 

specific al arhitectului Richard Meier au căutat filiaţii în creaţia pictorului 
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olandez Peter Breugel cel Bătrân, în ciclul „Anotimpurile”. Fără să nege 

aceasta filiaţie, arhitectul a recunoscut atmosfera breugeliană în ansamblul 

civic: „Arhitectura este albă iar oamenii vor fi cei care vor adăuga culoarea”. 

Devenind şi mai explicit, nuanţa conceptia sa artistică: „Intenţia mea a fost să 

creez un spaţiu unde toate felurile de lucruri sunt posibile, cu un aranjament 

de lumină care se schimbă în timpul zilei şi în timpul anotimpurilor. Aici vei 

avea un sens al zilei şi al nopţii, al iernii şi al verii, al dimineţii şi al după-

amiezilor. Este un loc de adunare a oamenilor într-un mod foarte special”. 
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În Olanda primăriile asigură bugetul bibliotecilor publice în proporţie 

de 90%, iar răspunsul bibliotecilor la acest suport financiar este dat de logo-

urile pe care şi le asumă în activitatea lor: „Să ne reînnoim permanent!”; „Să 

îndrăznim!”; „Să lucrăm împreună!”; „Nimic nu mai poate fi dezvoltat fără 

inovaţie şi cooperare. Să facem o bibliotecă mai bună!”; „Să încercăm să fim 

mai eficienţi, să facem ceva mai mai bine!’’; „Emanciparea are nevoie de 

stimulare”, iar toate aceste logo-uri stau sub semnul aceluiaşi angajament-

imperativ: „Să facem o comunitate mai bună!”. 

 Potrivit unei noi filosofii, în Olanda biblioteca este considerată cea de 

a doua reşedinţă permanentă a olandezilor, sau sufrageria comunităţii, unde 

oamenii trebuie să se simtă bine, să se simtă fericiţi, locul unde să petreacă 

timpul în mod plăcut, cu folos şi unde să dorească să revină. 

 Acest confort este asigurat, înainte de toate de calitatea umană a 

personalului, urmată de calitatea serviciilor, de modernitatea dotărilor. De 

regulă, înnoirea şi redesenarea interiorului bibliotecilor are loc la fiecare zece 

ani, tocmai pentru a asigura intimitatea şi nota de prospeţime continuă a 

bibliotecilor. 

 Pagina de istorie a Bibliotecii publice din Haga începe în anul 1906, 

când pe strada Princegracht 63 s-a deschis prima sală de lectură, construită de 

comunitate, cu scopul de „a-i lumina pe oameni”, spaţiu ce se caracteriza 

printr-o linişte totală, o atmosferă elitistă, austeră, sacrosantă, unde cartea 

scoasă din rafturile supraînălţate până la tavan era însoţită de o recomandare: 

„Această carte e dezinfectată pe copertă. Nu trebuie să vă lingeţi pe degete 

când o răsfoiţi ca să nu o infectaţi din nou.” 

În anul 1938 Biblioteca primeşte un spaţiu într-o clădire în stilul 

arhitectural Art Nouveau, ca peste şase decenii, la 8 septembrie 1995, în 
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prezenţa reginei Beatrix, să se inaugureze noua clădire cu dublă 

funcţionalitate: primărie – bibliotecă publică. 

 Un principiu pe care l-am auzit exprimat des în lumea bibliotecilor din 

Olanda defineşte însăşi dinamica înnoirii bibliotecii: „Lumea se schimbă, 

bibliotecile se schimbă”. 

 După zece ani, interiorul Bibliotecii e redesenat într-un proces de 

reproiectare şi reorganizare a spaţiilor, ceea ce, natural, a sporit gradul de 

atractivitate, de intimitate şi de funcţionalitate a bibliotecii. Mobilitatea cu care 

totul se poate transforma sau schimba, aproape peste noapte, în funcţie de 

accentele noi pe care le presupune realitatea comunitară sunt iaraşi o dovadă a  

dinamismului eficient şi practic al bibliotecii. 

 

Pornind de la cele patru funcţii de bază ale bibliotecii: informaţie – 

educaţie – cultură – spaţiu de întâlnire (socializare), principiile după care se 
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guvernează Biblioteca sunt: 1. să fie un centru de informaţie modernă folosind 

tehnologie şi metode avansate ; 2. să fie să fie o sursă de inspiraţie pentru toţi 

rezidenţii ; 3. să fie un comunicator modern intercultural şi internaţional; 4. 

să joace rolul de pionier în folosirea informaţiei. 

 Într-o ţară cu peste 100 de minorităţi naţionale, biblioteca devine o 

adevărată casă a minorităţilor unde diferenţele se estompează, asperităţile se 

omogenizează, iar mentalităţile se armonizează. Iată câteva din proiectele 

dezvoltate în acest sens :« Identitatea mea, identitatea ta », parteneriatul  cu 

China pentru comunitatea chineză din Haga,  Partenership Shanghai – The 

Hague Libraries  etc. 

 Haga, oraş - capitală, are o populaţie de 472.000 de locuitori, dintre 

care olandezi – 258.000, indonezieni - 45.400, marocani – 45.400, turci – 

32.200, expaţi (funcţionari ai instituţilor internaţionale) - 30.000, europeni din 

sudul Europei – 7.500, etc. 

 Pe aceste grupuri etnice foarte diferite, Biblioteca, cu cele 18 filiale şi 

2 filiale de plajă pe timp de vară, îşi pliază activitatea, în primul rând prin 

instituirea acelor cursuri de încetăţenire în conformitate cu legea olandeză – 

obligatorie pentru toţi rezidenţii olandezi, privind integrarea imigranţilor în 

societatea olandeză prin învăţarea limbii şi culturii olandeze. 

 Biblioteca deţine un patrimoniu de 3.385.000 u. b. din care 1.000.500 

în sediul central (cărţi pentru adulţi – 282.000; cărţi pentru copii – 53.275; 

DVD-uri – 11.400; CD-ROMS – 2.000; compact discuri – 56.000; partituri – 

58.500; imagini şi casete – 2.000); 103.000 utilizatori activi; 2.470.000 de 

vizitatori/an; 2.082 de vizite pe pagina web/zi şi peste 760.000 de vizite pe 

pagina web/an. Dezvoltă parteneriate cu foarte multe instituţii şi organizaţii; 

încheie alianţe internaţionale legate de comunităţile etnice (ex. China), 
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organizează activităţi şi asigură servicii pentru funcţionarii din instituţiile 

internaţionale (expaţi). 

 

Haga, metropolă culturală, oraş internaţional al păcii şi justiţiei, 

găzduieşte mai multe instituţii internaţionale: Curtea Internaţională de Justiţie, 

Curtea Internaţională de Criminalistică, Europolul, Organizaţia pentru 

Interzicerea Armelor Chimice, Agenţia C3 NATO, Tribunalul Internaţional 

pentru Crime de Război din fosta Iugoslavie. 

 Fiind un centru de informaţie, educaţie şi inspiraţie, Biblioteca se 

constituie într-o sufragerie de vecinătate pentru persoanele de vârsta a treia şi 

dezvoltă cu aceste persoane proiectul de istorie orală (Oral History Project), 
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proiect în care istorioarele povestite se constituie într-o arhivă sentimentală cu 

valoare de declaraţie de dragoste pentru oraş. 

 Programul Bibliotecii se desfăşoară pe durata celor şapte zile ale 

săptămânii, ceea ce este valabil şi pentru filiale. 

Instituţia cărţii deţine o impresionantă Colecţie Hugo Grotius, 

fondatorul unei doctrine moderne şi sistematice a dreptului internaţional. 

Galeria de artă a Bibliotecii este dedicată în special tinerilor artişti 

care nu-şi pot permite să închirieze un spaţiu expoziţional într-o galerie. 

Fiecare etaj este personalizat prin panouri mari orientative cu privire la 

structura şi organizarea patrimoniului, realizate în culori diferite, şi dedicate 

unor autori de faimă din cultura naţională sau universală. 

În acest complex arhitectural cu o suprafaţă de 115.168 mp., repartizaţi 

pe 13 nivele (Primăria, Biblioteca, Atrium, sala de sport, magazine, birouri), 

Biblioteca deţine 14.486 mp., repartizaţi pe 7 nivele, din care 6 pentru public, 

iar cel de al 7-lea pentru administraţie. 

La etajul al 13-lea, este o terasă (The Haga Room) care oferă o 

panoramă asupra oraşului, terasă care poate fi folosită şi de primărie şi de 

bibliotecă. 

Între cele două componente ale complexului arhitectural – această 

nouă inimă pentru Haga – se găseşte Atrium-ul, care îndeplineşte rolul pe 

care-l avea agora la vechii greci sau forum-ul la romani. 

Clădirea radiază de activităţi de dimineaţa până seara, este un loc de 

destindere pentru publicul din Haga, pentru turişti şi vizitatori, configurând 

împreună cu instituţiile din imediata vecinătate (Teatrul de Operă şi 

Coregrafie, Teatrul Central şi Catedrala) un adevărat centru cultural 

(culturplein). Dispune de un loc de parcare pentru 365 de vehicole, 

restaurante, teatru-cafe, spaţii ample pentru expoziţii, recepţii, concursuri etc. 
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Aşezate sub acelaşi acoperiş, Primăria şi Biblioteca ilustrează şi 

transmit noua filosofie ce defineşte rolul şi misiunea comună a celor două 

instituţii: de a construi şi de a avea o comunitate mai bună.  

În acest sens, viitorul Bibliotecii publice din Haga stă sub semnul a trei 

direcţii importante: 1.o mai mare orientare internaţională 2. dezvoltarea 

bibliotecii virtuale şi a societăţii digitale; 3. accent mai puternic pus pe rolul 

social al bibliotecii.                                                                                                   
 

BIBLIOTECA PUBLICĂ DIN AMSTERDAM 

OPENBARE BIBLIOTHEEK AMSTERDAM 

 

ORAŞUL 

 

Oraş al superlativelor, Amsterdamul - supranumit Veneţia Nordului - 

are mai multe canale decât Veneţia şi mai multe poduri (peste o mie), decât 

Parisul. 50 de muzee, peste 700 de clădiri din secolelele XVI-XVII-XIII. Până 

în secolul al XVII-lea – secolul de aur pentru Ţările de Jos -, Amsterdamul era 

cel mai bogat oraş din lume, aflat în centrul unui întins imperiu colonial. Are o 

viaţă culturală bogată, reprezentată de cele peste 40 de spectacole diferite care 

au loc în fiecare seară, 100 de naţionalităţi care convieţuiesc în armonie  şi 

prin care oraşul îşi dezvoltă reputaţia de oraş al toleranţei, peste 10 milioane 

de turişti anual, un mare aeroport internaţional, Schiphol, situat la 4,5 m sub 

nivelul mării şi peste 500.000 de biciclete pe străzi. Oamenii sunt lipsiţi de 

prejudecăţi, sunt relaxaţi, firi practice şi ospitaliere. E un  oraş colorat, viu, 

neîncremenit în trecut, care respiră  un aer autentic olandez. Iată doar câteva 

dintre pieţele care dau un farmec deosebit oraşului: Piaţa de cărţi 

(Boekenmarkt), Piaţa de artă (Kunstmarkt), Piaţa de antichităţi (Antiekmarkt), 
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Piaţa de timbre (Postzegelmarkt), Piaţa de flori (Bluemenmarkt), Piaţa de 

vechituri şi altele. Într-un cuvânt, un loc de neuitat pentru turişti. Aici moare 

sărac Rembrandt, artistul celebru ce avea sa dea gloria acestui oraş chiar dacă 

locul său de veci este în cimitirul săracilor, fară să se ştie exact unde. 

 

BIBLIOTECA 

 

Din anul 2007, Amsterdamul are o bibliotecă nouă aşezată în imediata 

vecinătate a Gării principale, avantajată fiind de accesul rapid şi uşor pe uscat, 

pe apă şi pe calea ferată. 

La intrare, în holul central, sutem plăcut surprinşi de un concert cântat 

la pian, care umple sonor spaţiul bibliotecii. Dealtfel, în toate bibliotecile 

vizitate am intâlnit piane unde cei care doresc pot exersa live sau la cască 

închiriind contra unei sume modice un cabinet dotat cu pian. Oportunităţi 
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similare sunt şi pentru persoanele care vor să studieze în intimitatea unui 

spaţiu exclusiv, plătind pentru un cabinet individual de studiu. 

 

Conceptul de schimbare a bibliotecii a început in anul 1976. De peste 

20 de ani în fruntea bibliotecii se află directorul Hans van Velizen care  ne-a 

explicat istoria acestei deveniri într-o expunere  prin imagini în sala de 

conferinţe de la ultimul etaj, etajul VII. „Am stabilit două coloane. Pe coloana 

din stânga am trecut ceea ce avem iar pe coloana din dreapta ceea ce dorim 

să avem”, explica distinsa noastră gazdă. Iar completările au venit după 
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vizitele de documentare pe care conducerea bibliotecii, împreună cu arhitecţi 

şi constructori, le-au efectuat în mari biblioteci din America şi din Europa. 

„Apoi am optat pentru cel mai bun arhitect din Olanda, Jo Coenen, care a 

mai construit alte patru biblioteci ”, adaugă cu mândrie directorul instituţiei. 

Ansamblul arhitectural are faţada imaginată sub forma unui dulap-raft de 

bibliotecă. 

Transferul întregului patrimoniu al Bibliotecii  din sediul vechi în cel 

nou s-a făcut în timp de o lună cu o firmă specializată şi sub conducerea unei 

eminenţe cenuşii, doamna Jet de Mink, director adjunct, care alături de 

directorul instituţiei se constituie în ceea ce ei numesc, cu înţelepciune şi 

umor, raportându-se la vârstă, „Noi suntem memoria bibliotecii”. 

Întreg etajul VII este alocat unui mare restaurant de unde se deschide 

cea mai amplă şi mai frumoasă panoramă asupra oraşului şi a împrejurimilor. 

Vine lumea la restaurant, îşi face cumpărăturile ca într-un magazin obişnuit 

sau vine pur şi simplu pentru panoramă. La prima vedere pare cel puţin 

nepotrivit accentul mare prin care un întreg nivel este destinat unui restaurant-

magazin. Dar directorul ne explica substratul acestei stratageme menită să 

atragă publicul la bibliotecă. Ca să ajungă la restaurant, cititorii sau vizitatorii 

parcurg cu pasul sau pe scările rulante întreg corpul bibliotecii, ceeea ce le 

poate stârni interesul şi curiozitatea pentru o carte, pentru un eveniment 

cultural. E o modalitate subtilă de a atrage publicul spre  bibliotecă. În aceeaşi 

logică a pragmatismului, lângă restaurant este situat şi Teatrul (Teatrul 

cuvântului), cu o capacitate de 27o de locuri. O sală modernă dotată cu tot 

echipamentul necesar realizării unui spectacol. Aici au loc  25 de spectacole 

lunar, jumătate din acestea fiind organizate de bibliotecă iar cealaltă jumătate 

de parteneri ai Bibliotecii. După spectacol, care poate fi de poezie, de film sau 

muzică etc,  publicul spectator poate rămâne pentru socializare la restaurantul 



 
 
 
 
 
 
28 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

cu 250 de locuri. Precizăm că programul bibliotecii este 7 zile din 7, între 

orele 10-22. Biblioteca dispune de 1200 locuri de parcare pentru autoturisme 

şi 2000 de locuri de parcare pentru biciclete. Construcţia a durat patru ani 

(2004-2007) şi a costat 75 milioane de euro. (Corpul nou al Bibliotecii 

ASTRA a costat 5 milioane de euro şi a fost executat în cursul anului 2006). 

După inaugurare, în numai 7 luni numărul vizitatorilor a depăşit un milion. 

Sunt între 5-7000 de vizitatori în fiecare zi, de două ori mai mulţi ca în 

biblioteca veche, ceea ce reprezintă 2,5 milioane de vizitatori anual. Suprafaţa  

clădirii este de 27.000 mp. şi este gestionată de 350 de angajaţi. Patrimoniul 

este prezentat pe 8 km de rafturi în spaţiile pentru public şi alţi 24 de km în 

depozite. Sunt 600 de calculatoare, 25 de puncte de împrumut  automatizat, 

1375 de locuri, 50 de locuri în sala multimedia, 11 puncte de printare şi 
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fotocopiere, 110 calculatoare de căutare în catalogul online, 600 de 

calculatoare care asigură accesul la internet în mod gratuit, 6 săli de conferinţe 

pentru 25-75 de participanţi, 300 mp pentru expoziţii, un microbuz special 

„Stop and go” care circulă pe un  traseu prestabilit şi aduce persoanele 

vârstnice sau cu disabilitaţi la Bibliotecă, din zece în zece minute. În Olanda 

toate serviciile bibliotecii sunt gratuite până la vârsta de 18 ani, conform unei 

politici naţionale care are drept scop atragerea tinerilor la lectură. Ideea e că 

fiecare utilizator, vizitator să se simtă confortabil în bibliotecă. De aceea 

mobilierul ultramodern alternează din loc în loc cu mobilier vechi – dulapuri 

vechi, geamantane, mobilier stil etc. pentru aceia care au o legătură 

sentimentală mai pronunţată cu vechea clădire. Saltele pentru lectură unde se 

poate citi confortabil, fără inhibiţii, ca acasă, spaţii create pentru lectura în 

grup sau pentru studiu individual, un post de radio al comunităţii unde totul se 

întâmplă  live. La parter, ca accesul să fie uşor, este un miniteatru pentru copii 

„Ancriei M.G. Schmidt Teather” (Children’s Teatre) unde au loc spectacole, 

spectacole –lectură, povestiri dramatizate, iar în imediata vecinătate o ludotecă 

– spaţiu de joacă prin exerciţii estetice. 

Conceptul cu valoare de logo după care se conduce biblioteca este 

From landing library to adventure library (de la biblioteca de împrumut la 

aventura cunoaşterii – n.a.). Cu alte cuvinte, există întotdeauna ceva să 

descoperi, să experimentezi în bibliotecă. Uşile mari şi ample de la intrare, 

deschiderea spaţiilor în interior, panorama reprezintă prin ele însele o invitaţie 

adresată comunităţii: „Vino în bibliotecă şi vei găsi cu siguranţă ceva de 

făcut”. Sau, în nota de umor fin a gazdei noastre, „metaforic vorbind, noi  

oferim o lista de bucate din care fiecare îşi alege ceea ce doreşte”. Aceasta 

este biblioteca din Amsterdam cu care locuitorii se mândresc şi pe care ei o 

prezintă şi o fac cunoscută  prietenilor, cunoscuţilor şi turiştilor. 
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BIBLIOTECA PUBLICĂ DIN ROTTERDAM 

 

ORAŞUL 

 

Orasul cinsteşte memoria marelui umanist olandez, figură poeminentă 

a Renaşterii, Erasmus din Rotterdam (1466-1536), printr-o statuie ridicată în 

anul 1622. Universitatea îi poartă numele. Statuia e aşezată în piaţa din faţa 

impunătoarei Catedrale Grote Kerk, singura clădire medievală care a 

supravieţuit bombardamentelor celui de al doilea război mondial, acum aflată  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

în proces de restaurare. Oraşul s-a dezvoltat ca un important centru naval în 

secolul al XVII-lea, când olandezii au început să prospere ca urmare a 

comerţului cu Indiile de Est, avînd statut de centru comercial european. Portul, 
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întins pe o lungime de 37 km, a devenit unul dintre cele mai aglomerate 

porturi din lume, chiar dacă a fost bombardat, deopotrivă cu oraşul, în anul 

1940. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BIBLIOTECA 

 

Foarte aproape e noua bibliotecă publică. Privită de la distanţa 

seamănă, prin tubulaturile exterioare, cu arhitectura atât de particulară a 

Centrului Cultural Pompidou din Paris. 
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Arhitectul Van den Broek a imaginat această clădire ca o structura în 

trepte desfaşurată pe o suprafaţă de 24.000 mp, organizată pe 6 niveluri 

deservite de lifturi şi scări rulante. Biblioteca mai are în structura sa 25 de 

filiale şi 2 bibliobuze. Filialele se bucură de un mare sprijin, ele fiind foarte 

importante pentru că lucrează în comunităţi mici şi îşi pot structura şi adapta 

programele la specificul comunităţii pe care o deservesc. Este una dintre cele 

mai importante instituţii publice din oraş, drept dovadă stau cele peste 4 

milioane de vizite înregistrate anual, ceea ce o situează pe locul doi în topul 

obiectivelor turistice după Portul Rotterdam. 
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Descoperirea acestei biblioteci ne-a revenit ca temă de seminar 

participanţilor la vizita de documentare, fiecare dintre noi având obligaţia să 

sistematizeze ceea ce a descoperit, ceea ce l-a impresionat, să analizeze 

conceptul, logica şi funcţionalitatea întregului ansamblu, cât de uşor te 

descurci singur, fără ghid etc. Interesant  şi profitabil acest exerciţiu care după 

4-5 ore s-a transformat într-o adevărată dezbatere.  

Construită în anul 1983, biblioteca – aşa cum se întâmplă în Olanda – a 

trecut printr-un proces de înnoire în anul 2004, înnoire ce a avut în vedere 

autonomia şi confortul publicului, multifuncţionalitatea spaţiului şi valorizarea 

funcţiei sociale a bibliotecii, atribute realizate printr-un design interior complet 

diferit, cu accent mai mare pus pe mărirea spaţiului pentru public, mobilier 

mai atractiv, un sistem de iluminat care să te trimită la vechile abajururi ale 

lămpilor de acasă. 

Funcţiile sunt comune tuturor bibliotecilor: Biblioteca – centru de 

informare, Biblioteca – centru de educaţie,  Biblioteca –centru cultural, 

Biblioteca - loc de întâlnire, toate aceste având menirea să întărească 

sentimentul  confortabil  că biblioteca  este cea de a doua reşedinţă permanentă 

a locuitorilor Rotterdamului. 

De la intrare, printr-o mare uşă rotativă, se intră într-un spaţiu amplu - 

holul bibliotecii - care cuprinde un restaurant-cafenea, o tablă imensa de şah 

înconjurată de bănci, o casă de vânzare de bilete pentru spectacolele din oraş, 

rafturi-panouri cu noutăţile editoriale şi evenimentele culturale din oraş,  

materiale publicitare, cărţi scoase din gestiune pentru vânzare (1 euro fiecare 

document), bancomate pentru  returnarea documentelor, 5 staţii automatizate 

pentru împrumutul de documente, spaţii pentru expoziţii, spaţii pentru servicii 

diverse în folosul comunităţii. Alături, cu acces din hol, este si Teatrul cu 25o 

de locuri. 
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Iată, prezentată sintetic, biblioteca: frecvenţa: 105.000 utilizatori 

înscrişi ( un sfert din populaţia oraşului). Potrivit datelor statistice, 44 la sută 

dintre locuitori frecventează biblioteca fără a avea permis; 3.500.00 tranzacţii 

de  împrumut anual; 2.800.000 de vizite anuale la sediul central; colecţii: 

1.000.000 de cărţi, 100 titluri de ziare, 1500 titluri de reviste, 50.000 de 

partituri, 300.000 discuri, CD-uri, DVD-uri muzicale, ceea ce face din 

Biblioteca publică din Rotterdam una dintre cele mai importante arhive sonore 

din Europa şi cea mai mare colecţie de muzică din Olanda. 
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Colecţia Erasmus este una dintre cele mai mari din lume. Ea nu 

include numai lucrările marelui umanist şi traducerile sale  din scriitorii antici 

greci şi latini, ci şi o mare parte  din literatura de specialitate despre Erasmus. 

30 la suta  din lucrările colecţiei datează din timpul vieţii lui Erasmus şi 90 la 

sută dintre acestea sunt ediţii princeps. Pe lângă aceste  resurse unice, 

Biblioteca mai deţine o mare colecţie de cărţi publicate înainte de anul 1800, 

care chiar dacă nu sunt legate direct de Erasmus reprezintă o sursă valoroasă 

pentru cercetare şi studiu. Aceste colecţii speciale formează împreună o 

componentă esenţială a patrimoniului Olandei. 

Programul bibliotecii este 7 zile din 7, iar în lunile iulie şi august 

programul de duminica este asigurat de o bibliotecă de plajă. 

Biblioteca este finanţată în proporţie de 90 la sută de municipalitate, 

restul de 10 la sută fiind acoperit din taxele pe care biblioteca le percepe 

pentru anumite servicii. Pentru copii şi tineri până la 17 ani accesul este 

gratuit. Pentru persoanele cu vârste cuprinse între 18 şi 64 ani  taxa este de 28 

euro iar pentru cele peste 65 de ani - 23 euro pe an. Biblioteca are 380 de 

angajaţi, din care 150 lucrează cu jumătate de normă. 

Fiecare etaj beneficiază, în spaţiul central, de un punct de informare 

marcat de un totem care poartă logo-ul „I”. Aici un bibliotecar, care are 

inscripţionat pe tricou numele bibliotecii, stă la dispoziţia publicului pentru a 

răspunde solicitărilor. 

Accesat de peste 2700 de persoane săptămanal, site-ul Cultuurzone 

Rotterdam a fost deschis în luna octombrie 1998 , fiind rezultatul unui proces 

ce a inclus mai multe instituţii culturale din Rotterdam cu scopul de a face 

publică prin internet agenda evenimentelor culturale şi artistice ale oraşului. 

Bazându-se pe funcţia sa de sursă de in- formaţii publice, Biblioteca a elaborat 

un alt proiect care vizează serviciile municipale IRIS (Intranet in Rotterdam 
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Inhould Strucktur) prin care asigură cea mai lagă difuzare a informaţiilor 

pentru funcţionarii comunali din oraş. 

În plan cultural, Biblioteca reprezintă principalul centru de interes al 

oraşului, fie că e vorba de prezenţa sa în Festivalul din Rotterdam, de 

Săptămâna Naţională a Cărţii, de întâlnirile literare (Mic dejun in jurul unui 

scriitor de faimă), Lezerfeest-ul prin care biblioteca îşi celebrează cititorii în 

fiecare an, festivitate care atrage peste 3000 de vizitatori pentru a se întâlni cu 

scriitori celebri, a participa la concerte, spectacole, ca să danseze şi să 

socializeze la restaurant şi cafenea, să ia contact direct cu producţia editorială 

recentă. 
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În conformitate cu legea potrivit căreia învăţarea limbii şi culturii 

olandeze este obligatorie pentru toţi rezidenţii străini, Biblioteca devine 

partener instituţional al primăriei în acest proces. De asemenea, biblioteca este 

şi un centru pentru autoinstruire în limbi străine cu ajutorul softurilor 

educaţionale şi a celor 60 de calculatoare cu acces WIFI, cu un spaţiu de lucru 

de 180 de locuri şi un e-centru cu 45 de locuri. Aici utilizatorii învaţă să 

folosească internetul, serviciile de e-mail, utilizarea bazelor de date 

specializate, pregătirea examenelor de licenţă, redactarea CV-urilor, 

descărcarea, imprimarea de documente etc. 

Gândită ca un spaţiu şi într-un concept deschis, Biblioteca publică din 

Rotterdam se defineşte printr-un grad înalt de adaptabilitate la nevoile mereu 

noi ale comunităţii. 

 

BIBLIOTECA PUBLICĂ DIN DELFT 

 

ORAŞUL 

 

Atestat documentar din anul 1075, Delftul este un oraş liniştit care pare 

să fie situat la jumătatea drumului ce desparte viaţa tihnită de la ţară de cea 

vibrantă a metropolelor. E un oraş căutat mai ales pentru retragerea la pensie, 

după o viaţă de muncă. Având o populaţie de aproximativ 90.000 de locuitori, 

oraşul are o Universitate Tehnică iar prin studenţii săi dă un aer tineresc 

localităţii în timpul anului universitar. Este oraşul pictorului Wermeer (sec. 

XVII) al cărui tablou celebru „Vedere din Delft” mai poate fi ghicit uşor în 

atmosfera oraşului. 

E situat în apropierea oraşului Leiden, cu Universitatea cea mai veche 

şi mai renumită din Olanda (1575), fondată de Wilhelm de Orania în semn de 

recunoştinţă pentru rezistenţa eroică a oraşului în faţa spaniolilor. În ciuda 
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foametei şi a bolilor, locuitorii oraşului au rezistat 131 de zile asediului, ca în 

cele din urmă să fie eliberaţi prin măsuri drastice, digurile mării fiind sparte 

pentru a provoca inundarea unei zone întinse din sudul oraşului. Dar este şi 

oraşului lui Rembrandt, cel mai mare pictor al secolului de aur (XVII), cu 

faimoasa şi valoroasa sa lucrare „Rondul de noapte” expusă la Galeria de 

Onoare a Muzeului Regal – Rijksmuseum din Amsterdam. Celebritatea sa 

postumă încearcă parcă să treacă în clar-obscur destinul său final, acela de a fi 

fost înmormântat în cimitirul cerşetorilor din Amsterdam, fără să se ştie exact 

locul. 
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Oraş de ţesători şi berari în Evul Mediu, Delftul dezvoltă în secolul al 

XVI-lea celebrele manufacturi de faianţă ce produceau vestita Ceramică de 

Delft realizată într-un registru cromatic redus la o singura culoarea - albastru 

pe fond alb -, care prin fineţea execuţiei, eleganţa şi cursivitatea liniei o 

situează şi astăzi în fruntea preferinţelor pentru turişti. Multe muzee din 

Olanda deţin colecţii importante din această ceramică. Chiar dacă astăzi 

producţia se află la concurenţă cu ceramica chinezească, peste tot, în vitrine, în 

magazine, pe tarabe o întâlneşti sub formă de suveniruri dar şi de piese foarte 

scumpe.  

 

 

 

Ţine de psihologia  practică a acestui popor de a transforma un lucru, 

chiar de import, într-o emblemă naţională. Aşa s-a întâmplat şi cu ceramica de 

Delft. În secolul al XVI-lea un italian se stabileşte în Antwerp, în Ţările de 
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Jos, şi produce ceramică de bucătărie şi şemineuri care protejau locuinţele 

împotriva umezelii şi a mizeriei. Scenele, în general, reprezentau episoade 

biblice şi aspecte din viaţa olandeză. Aici se află punctul de plecare a ceramicii 

de Delft. 

Piaţa centrală a oraşului e dominată de impunătoarea catedrală în stil 

gotic Nieuwe Kerk (sec. XIV) în faţa căreia se află statuia  monumentală a 

eruditului Hugo Grotius, juristul care a pus bazele şi a sistematizat dreptul 

internaţional. Autor al celebrei lucrări De iure belli et pacis (De iure belli ac 

pacis) (Despre dreptul războiului şi al păcii) şi a numeroase traduceri din 

lirica greacă şi latină, unul din principalii reprezentanţi ai teoriei dreptului 

natural (Marea liberă), autor al discursurilor ecleziastice în care susţine 

superioritatea religiei creştine (Despre adevărul religiei creşine). Faţă în faţă 

cu catedrala, la fel de impunătoare este clădirea Primăriei (Stadhuis), decorată 

cu capete de lei feroce, o trăsătură definitorie a clădirilor din perioada timpurie 

a Republicii Olandeze. În fiecare zi de joi, producătorii îşi expun spre vânzare 

produsele lor în această piaţă. 

 

 

BIBLIOTECA 

   

 

Foarte aproape de Piaţa centrală se află Biblioteca publică, o 

construcţie amenajată într-un fost supermarket, instituţie inaugurată în anul  

2006 şi care la scurtă vreme de la inaugurare a obţinut titlul de „cea mai bună 

bibliotecă publică la nivel global”, titlu de mândrie înscris şi pe pardoseala din 

holul central. Noua bibliotecă a schimbat mult viaţa comunităţii, devenind 

locul public ideal pentru lectură, pentru studiu, pentru diferite evenimente pe 

care biblioteca le organizează şi le găzduieşte, pentru expoziţii, pentru o cafea, 
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pentru muzică, pentru plăcerea dialogului şi a lecturii. Gazda noastră, 

bibliotecarul Mark Borneman, absolvent de conservator, muzician, cu studii de 

comunicare şi marketing, ne prezintă, cu un farmec personal deosebit, 

programele şi proiectele pe care le dezvoltă biblioteca şi cele trei filiale ale ei, 

care au drept scop să aducă cât mai multă lume la biblioteca. Politica celor 90 

de angajaţi ai Bibliotecii, din care doar 43 sunt cu normă întreagă, din 

perspectiva utilizatorilor e simplă : „Să-i reţii pe cei care îi ai şi să-i aduci pe 

cei care nu au fost încă în bibliotecă. Cititorii, utilizatorii şi vizitatorii 

bibliotecii reprezintă pentru noi adevăratul tezaur”. Şi tot aşa, din perspectiva 

căutării noului, filosofia lor e la fel de simplă:” Încercăm  zece lucruri noi. 

Dacă din acestea opt vor cădea, vor rămâne două perle. Iar acesta este 

câştigul. Totul înseamnă să îndrăznim, să ne reînnoim permanent”. 

 



 
 
 
 
 
 
42 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

Programul bibliotecii este zilnic între orele 8-18. De la ora 2o 

biblioteca se redeschide pentru părinţi şi copii care petrec împreună două-trei 

ore.” Noi nu avem nici o regulă în biblioteca noastră. Singura regulă este 

alarma RFID când cineva iese cu o carte neînregistrată. Ceea ce nu se 

întâmplă pentru că avem un public  educat în care avem foarte mare 

încredere. Oamenii vin aici ca să se simtă bine, iar rostul nostru, al 

bibliotecarilor este să le asigurăm condiţiile şi confortul necesar”, adaugă 

gazda noastră. 
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BIBLIOTECA NAŢIONALĂ (REGALĂ) DIN HAGA. 

KONINKLIJE BIBLIOTHEEK 

 
 

 

Biblioteca Regală a Olandei a fost fondată în anul 1798. Din 1993 

devine instituţie guvernamentală autonomă finanţată de Ministerul Educaţiei, 

Culturii şi Ştiinţei. Deţine un patrimoniu ordonat pe 110 km de rafturi: carţi, 

ziare, reviste, peste 6 milioane de articole, 1 milion de pagini de ziare olandeze 

istorice online şi peste 3,3 milioane de titluri. 

 

 

 

Clădirea este situată în imediata vecinătate a Gării centrale într-un 

complex aglomerat de clădiri înalte, ceea ce îi îngreunează definirea din punct 
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de vedere arhitectural. De zece ani se lucrează la acest ansamblu care cuprinde 

următoarele instituţii: Biblioteca Naţională, Muzeul Naţional de Istorie, 

Muzeul Literaturii Olandeze, Biblioteca Digitală „Europeana”, Federatia 

Internaţională a Asociaţiilor Bibliotecarilor (IFLA), Institutul Naţional de 

Muzică, Muzeul Cărţii pentru Copii, Insitutul Naţional de Igienă, Arhivele 

Naţionale ale Olandei, Sediul Consorţiului CZU (Universal Classification 

Consortium) care are ca membri executivi instituţii de standardizare din Marea 

Britanie, Franţa, Spania şi Rusia, Muzeul Naţional de Ştiinţe al Olandei, 

Institutul Olandez pentru Imagine şi Sunet. Suprafaţa spaţiilor pentru public şi 

depozite ale Biblioitecii este de 85.000 mp, de trei ori mai mare decât spaţiul 

pe care îl va avea noua clădire a Bibliotecii Naţionale a României. 

 

 

 

Cuvintele cheie în misiunea bibliotecii sunt ”toată lumea” şi „acces”, 

iar logo-ul e redus la două concepte ”reinventez şi remodelez”. 



 
 
 
 
 
 
ION ONUC NEMEŞ ……………………………………………………......  45 

Priorităţile strategice după care se guvernează biblioteca sunt: 1. Acces 

liber la toate informaţiile în şi despre Ţările de Jos, 2. Îmbunătăţirea 

infrastructurii naţionale de informaţii, 3. Asigurarea şi  garantarea stocării pe 

termen lung a informaţiei digitale, 4. Consolidarea  şi dezvoltarea colecţiilor 

proprii, 5. Dezvoltarea bibliotecii ca o instituţie  angajantă şi atractivă. 

 

Biblioteca beneficiază de sprijinul Asociaţiei „Prietenii bibliotecii”, 

fondată în anul 1933, care are menirea să susţină financiar achiziţionarea de 

valori proeminente ale patrimoniului cultural olandez. Astfel, în anul 2009 

„Prietenii Bibliotecii” au contribuit la achiziţionarea unui incunabul, „Istoria 

marelui rege Alexandru”, tipărit la Delft (1450-1500). Personalul permanent 

angajat al Bibliotecii este de 276, iar gradul de satisfacere a utlizatorilor, pe o 

scală de la 1 la 10, e situat aproape constant la cifra 8. 
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Declaraţia de misiune a Bibliotecii funcţionează ca o busolă pentru 

toate deciziile şi acţiunile de comunicare: Deschide o lume a cunoaşterii; 

Oferă acces la cunoaştere şi cultură; Prezintă  cultura Ţărilor de Jos pentru 

toată lumea; Adoptă o atitudine anticipativă si oferă servicii axate pe 

orientarea utilizatorilor. 
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* 

* * 

În eseul „Biblioteca publică şi misiunea ei”, André Maurois definea 

cartea drept un mijloc de depăşire: „Nici un om nu are suficiente experienţe 

personale pentru a se înţelege bine cu alţii, nici pentru a se înţelege bine cu  el 

însuşi”. Din această nevoie a cunoaşterii derivă, credem, şi conceptul de 

bibliotecă ideală pe care omenirea întreagă ar trebui să şi-l asume: ”Biblioteca 

să se apropie sau să meargă paralel cu propriul nostru ideal aflat în mişcare 

progresivă”. 

Suntem la sfârşitul acestei călătorii prin bibliotecile publice din 

Olanda. O călătorie plină de învăţăminte, inspiratoare de idei şi modele. Ceea 

ce le uneşte pe toate aceste biblioteci este misiunea lor axată pe un principiu  

naţional: Să facem o comunitate mai bună. Iar o comunitate mai bună 

înseamnă, prin însumare, o ţară mai bună şi, de ce nu, o lume mai bună care ne 

ajută să ne definim ca fiinţe purtătoare de răspundere pentru destinul omenirii.  
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Bibliografie selectivă: 

 

xxx Amsterdam, ghid de buzunar, Editura  Aqvila, Oradea, 2008; 

xxx Ghid complet Olanda, Editura Aqvila, Oradea, 2008; 

Fred Feddes, Victor Freiser. Olaf Koekebakker, Ed Melet, Peter 

Noordanus, Stahuis –Bibliotheek, The City Hall Library Complex by Richard 

Meier in The Haague, Nai Publishers, Rotterdam, Gemeente Den Haag, 1997; 

Bibliomagazin, Buletin informativ al ANBPR, anul II, nr. 2 (3), iunie 

2010; 

Dicţionar enciclopedic, Editura Cartier, 2003. 
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